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De danske elever træder ind på scenen som land nummer 14 ved åbningsceremonien i 

Changwon, Korea: Fra venstre ses Simon Larsen, Sønderborg Statsskole, Gabriele Berman, 
Hasseris Gymnasium, Ailsa Main, Nærum Gymnasium og Casper Thorup, Aalborghus 

Gymnasium. Den koreanske teamguide Ha Ram viser skiltet med Denmark. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Rapporten er udarbejdet af styregruppen for biologiolympiaden i 
Danmark: Kirsten Wøldike, Vibeke Birkmann, Birthe Zimmermann 
 
Fotos v/ Birthe Zimmermann og Kim Pilegaard 



 
IBO 2010 – Bronzemedalje til Danmark 
 
For sjette gang stillede et hold på fire danske elever op til den internationale biologi-
olympiade. Tre af eleverne havde netop afsluttet studentereksamen, mens Simon Larsen 
der er Team-Danmark elev, må vente endnu et år med at erhverve huen. Alle deler de 
interessen for naturvidenskab hvilket bl.a. har resulteret i topkarakterer til studenter-
eksamen. I år lykkedes det for en af de danske deltagere at opnå bronzemedalje ved IBO. 
 

 
Jubel i salen da Casper Thorup ved afslutningsceremonien skulle på podiet for at modtage sin 

bronzemedalje. (Foto: KP) 
 
I Changwon, Korea, mødte de danske elever deltagerne fra 58 andre nationer med både 
spænding og forventning: Her blev deres viden fra det danske skolesystem sat på prøve 
overfor andre landes undervisningsmæssige traditioner – og kulturmødet bragte et 
farverigt mylder af oplevelser og sprog.  
 
Åbningsceremonien var flot og festlig: Hvert land blev præsenteret på storskærm med 
geografisk kort, og eleverne bar fanen på scenen ført an af deres guide med landets 
navneskilt mens kameraer fulgte dem.  
 
Danmark blev i 2010 repræsenteret af Casper Thorup, Ailsa Main, Gabriele Berman og 
Simon Larsen samt af jurymedlemmerne Kirsten Wøldike, Vibeke Birkmann og Birthe 
Zimmermann. Desuden fulgte et dansk filmhold eleverne med henblik på at vise 
biologiolympiaden på inspirerende måde i en række korte film, som skal lægges på 



internettet og vises i DR. Det er tanken at filmene skal gøre biologiolympiaden mere 
kendt blandt elever og i offentligheden og motivere flere elever til at deltage.  
 

 
Korea går som værtsland sidst på scenen i smukke nationaldragter. Hermed er antal af flag på 

scenen nået op på 59. (Foto BZ) 

 
Talentpleje og kvalificering gennem deltagelse i den danske 
biologiolympiade 
Forud for deltagelsen i den 21. internationale biologiolympiade i Korea har de danske 
elever kvalificeret sig gennem deltagelse i den danske biologi-olympiade: Første runde 
var en teoretisk konkurrence der fandt sted på skolerne i oktober 2009. Der deltog flere 
end 1000 elever i skoletesten.  
 
De 30 elever som svarede bedst, deltog i semifinalen på Syddansk Universitet i januar 
2010. Her løste eleverne praktiske og teoretiske biologiopgaver. De skulle udføre 
krævende enzymforsøg og lave statistiske beregninger efter mikroskopiske observationer 
af en encellet øjealge (Euglena).  
 
Desuden indgik Odense Zoologiske Have i programmet. Her kunne eleverne under mere 
afslappede forhold lære om systematik, klassifikation og dyrs adfærd. De 15 elever som 
løste opgaverne bedst, kvalificerede sig til finalen og modtog en boggave (Campbell’s 
Biology) - en universitetslærebog der svarer til niveauet for de opgaver der gives til den 
internationale biologiolympiade.  
 



 
Dekan Erik Meiniche Schmidt, det naturvidenskabelige fakultet på AU, overrækker 

vinderdiplomer til de fire elever der skal repræsentere Danmark ved den 21. IBO. Nomineringen 
sker ved afslutningen af finalen i Botanisk Haves væksthuse i Århus. (Foto: BZ) 

 
Ved finalen på Århus Universitet i april blev eleverne udsat for en teoretisk test og to 
praktiske laboratorieøvelser. I den ene skulle eleverne lave et muligt stamtræ over fem 
blomsterplanters evolution, og i den anden skulle de dissekere en kvælerslange for at 
identificere organer og væv med særligt henblik på slangens hjerte og kredsløb. Efter 
rundvisning i Botanisk Haves væksthuse blev de fire vindere kåret som Danmarks 
repræsentanter ved den internationale biologiolympiade i Changwon, Korea. 
 
Det er af uvurderlig betydning at medarbejdere ved AU, SDU og KU, Statens 
Naturhistoriske Museum, DTU, Odense og Københavns Zoologiske Have velvilligt 
påtager sig på engageret og meget kompetent måde at undervise og træne eleverne.  
 
Der trænes i flere omgange: De 15 finalister trænes i tre dage i marts i bl.a. zoologisk og 
botanisk systematik, evolution og klassifikation. Her får de relevant og ny viden, der også 
kommer de elever til gode der ikke kvalificerer sig videre til deltagelse i den 
internationale biologiolympiade. Teoritesten og de praktiske øvelser som indgår i 
semifinalen og finalen fungerer også som en væsentlig del af træningen. 
 



 
Forud for afrejsen blev der trænet i molekylær biologi ved medarbejdere på DTU, og i botanisk 

systematik i Botanisk Have samt klassifikation i Københavns Zoologiske Have. (Foto:BZ) 
 

Det nyetablerede Mærsk Mc Kinney Møller-Videncenter i Sorø gav i år for første gang 
indbydende og fremragende trænings- og overnatningsfacilitet for de tre dages træning 
ved medarbejdere fra Statens Naturhistoriske Museum, KU. Efter finalen og umiddelbart 
forud for afrejsen til Korea blev de fire danske repræsentanter trænet i metoder og 
laboratorieteknik, som de kan komme ud for ved den internationale konkurrence.  

 
Program i Korea 11.-18 juli 2010 
 
Søndag den 11. juli: Ankomst til Changwon, registrering og indkvartering 
 

 
Casper Thorup, Ailsa Main, Gabriele Berman og Simon Larsen ved ankomsten til IBO 2010. (BZ)  



 
Mandag den 12. juli. Åbningsceremoni og velkomstreception. Juryen begyndte det 
hårde arbejde med oversættelse og diskussion af de fire praktiske laboratorieøvelser.  
 
Tirsdag den 13. juli. Første konkurrencedag for eleverne: Fire praktiske laboratorie-
forsøg, hver af 90 minutters varighed! Eksperiment 1 om plante- og dyreanatomi med 
udarbejdelse af evolutionære stamtræer baseret på analyse af blomsterplanter og biller; 
eksperiment 2 om nervefysiologi (virtuelt forsøg på en rotte) og dissektion af en edder-
kop; eksperiment 3 var genetik om promotorkontrolleret regulering af genekspression, og 
eksperiment 4 om økologi med fangst-genfangst og populationsberegninger.  
Mens eleverne arbejdede intenst fordelt på fire hold med forskelligt farvede kitler, 
slappede juryen af efter en meget lang aften og nats oversættelsesarbejde.  
 
Onsdag den 14. juli: Mens juryen fra morgenstunden påbegyndte arbejdet med 
oversættelse og finpudsning af de teoretiske opgaver – som afsluttedes kl. 04 den 
følgende morgen - slappede eleverne af på en udflugt til Daewo skibsvært og Goseong 
dinosauruspark med velbevarede dinosaurusfodspor og en imponerende 4D film.  
 
Torsdag den 15. juli: En hård dag for eleverne med to sæt teoretiske opgaver, hver af 
to timers varighed. En mindre hård dag for juryen med udflugt til Tongdosa templet 
omgivet af frodige bjerge hvor sindet kunne finde ro efter nogle hårde arbejdsdage og 
nætter. Dog måtte to af tre jurymedlemmer afstå fra tilbuddet på grund af søvnunderskud. 
Dagen sluttede for alle med en festlig ”Friendship Night” på Changwon Universitet med 
flot optræden og dans. For juryen fulgte en sen jurysession om resultaterne af de 
praktiske forsøg.  
 

 
Udflugt til templet i Gyeongju. (Foto BZ) 



Fredag den 16. juli: Både elever og jury besøgte Koreas ”vugge” på en meget våd tur 
til templet i Gyeongju – som i 1995 blev optaget på UNESCO verdensarvsliste. Aftenens 
arbejde for juryen var koordinatormøde hvor ikke mindst et enkelt lands snyd var på 
dagsordenen. 
 
Lørdag den 16. juli: Eleverne så opvisning i Koreas nationalsport taekwando og 
afventede eftermiddagens højdepunkt med afslutningsceremoni og overrækkelse af 
medaljer af guld, sølv og bronze. Desuden blev IBO trofæet overrakt til Chinese Taipei 
som er vært for IBO 2011. Ceremonien blev efterfulgt af en festlig farewell banquet med 
trommedans og sang.   
 
Søndag den 17. juli: Afrejse og dermed tid til knus og til ”See you somewhere – 
sometime”. 
 

 
Afstemning under jurysession 

 
 
 

 

 

 
Det ses tydeligt at antal ord stiger år for år. 
Det betyder meget få timers nattesøvn for 
juryens medlemmer der oversætter al tekst 
til dansk og deltager i intense diskussioner 
om de enkelte opgaver (Foto: BZ) 

Juryens arbejde 
Som jurymedlemmer deltog vi i meget lange møder om de praktiske og de teoretiske 
opgaver: Sammenlagt tog diskussioner, oversættelse og møder mere end 65 af ugens 
timer! Den ene jurysession varede fra mandag kl. 14 til tirsdag morgen kl. 6. Den anden 
session fra onsdag morgen kl. 9 til torsdag morgen kl. 4. Herudover deltog styregruppens 
medlemmer i koordinatormøder med diskussion af biologiolympiadens organisation og 
struktur. Georgien blev optaget som nyt medlemsland, og kommende værtslande 
præsenterede sig: Chinese Taipei i 2011, Singapore i 2012, Schweiz i 2013. Iran 
præsenterede sig for 2014, men gjorde samtidigt opmærksom på at juli ikke var en 
mulighed på grund af ramadanen. Et forslag om at afvikle IBO 2014 i august blev ikke 
vedtaget. I stedet indvilgede New Zealand i at påtage sig værtskab for IBO i 2014 og 
således bytte 2017 med 2014. Danmark er vært i 2015 og skal præsentere sit værtskab i 
2015 ved IBO 2012 i Singapore.  



  
Overvejelser efter 21. IBO i Korea:  
Der er ingen tvivl om at det for danske elever er en meget vanskelig opgave at komme op 
i medaljerækkerne i konkurrencen med især de asiatiske elever.  
Fort at hjælpe eleverne til at forberede sig bedre til IBO kunne der i træningen lægges 
mere vægt på at stimulere eleverne til selvstudium af teorien – ikke mindst den del som 
ligger uden for pensum i de gymnasiale uddannelser. Desuden kunne der især i den sidste 
del af træningen gøres lidt mere ud af at vænne eleverne til at arbejde under stort tidspres.  
 
Som jurymedlem og observatør er det urimeligt at skulle arbejde så længe med 
oversættelsen af opgaver. Antal ord i IBO har i 2010 været det største nogensinde og 
langt mere end det er rimeligt for tre personer at oversætte på to dage. Det var desværre 
umuligt for os at nå at deltage i de biologiske fagligt udviklende diskussioner i år på 
grund af den store mængde stof, der skulle oversættes. Dette oplevede vi som stærkt 
demotiverende. 

 
Juryens tre danske medlemmer Birthe Zimmermann, Vibke Birkmann og Kirsten Wøldike. (Foto BZ) 
 
Konkluderende kan vi summere: 
- at eleverne alle oplever at få styrket eller bekræftet deres valg af fremtidigt studium 
indenfor især medicin, biologi, bioteknologi, molekylærbiologi og biokemi 
- at eleverne erfarer at der skal seriøst arbejde til for at kunne klare sig i konkurrencen 
med unge fra hele verden 
- at eleverne i høj grad værdsætter oplevelserne og det internationale sociale netværk som 
deltagelsen giver 
- at juryarbejdet med en arbejdsbelastning som i år ikke med rimelighed kan klares af 
mindre end fire personer.  
 



 
 

 
Ved ankomsten til Korea boede gruppen et par dage i Busan. (Foto: BZ) 

Formiddagene på hotellet blev anvendt på træning i løsning af teoretiske opgaver.  
Eftermiddagene blev anvendt til bl.a. besøg på Jagalchi Fish Market og Busans Aquarium. 

 
 

Årets elever udtaler 
Da vi ankom til Changwon efter opholdet i Busan blev vi mødt af Ha Ram Nam som 
skulle være vores guide. Hans opgave var at holde styr på os, forklare os ting om Korea 
og de praktiske detaljer. Han viste sig at blive meget mere end bare en guide, men en 



rigtig god ven som vi kommer til at savne.  
I forbindelse med konkurrencen og de faglige udfordringer, der varierede meget, lige fra 
dissektion af en edderkop til gelelektroforese, blev vi virkelig udfordret langt ud over det 
vi har mødt i vores gymnasietid. Udfordringerne gav os anledning til at snakke med 
elever fra alle verdenshjørner om hvordan de forbereder sig til IBO og om deres 
skolesystemer, som er meget forskellige landene imellem. Det var ret spændende at få 
indsigt i de andres traditioner med hensyn til uddannelse.  
IBO var dog også meget mere end økologi og rottehjerner. Vi mødte mange flinke 
mennesker og oplevede dele af den koreanske kultur sammen med dem. Vi fik både 
siddet på gulvet og spist med pinde og set den koreanske kampsport taekwondo, bare for 
at nævne nogle eksempler.  
I løbet af ugen er det gået op for os hvor vigtigt det er at olympiaden er velorganiseret når 
man har at gøre med folk fra så mange forskellige lande. Både i forhold til maden men 
også med hensyn til forskellige religioners behov for fx bederum. Det hørte med til den 
gode oplevelse at der blev taget så meget hensyn til forskellige kulturers behov.  
 
Ailsa: 
Det der gjorde mest indtryk på mig under den internationale biologiolympiade var 
oplevelsen af at have så mange forskellige nationer samlet på ét sted.  Det var helt vildt 
interessant at høre om andre landes kulturer og opleve hvor meget man har tilfælles med 
unge fra helt andre kulturer. Mødet med de mange forskellige mennesker og nationer 
betød også, at jeg fik indsigt i hvordan deres skolesystemer fungerer og hvordan de 
trænede op til biologiolympiaden. Derudover kom det som en overraskelse, at der er en 
del unge med i olympiaden, hvis fremtidige uddannelse afhænger af om de vinder en 
guld- eller sølvmedalje.  
Olympiaden har givet mig mange spændende udfordringer både fagligt og socialt og jeg 
har lært en del som jeg vil kunne bruge i mit videre studieliv. Derudover har det være 
spændende at opleve den koreanske kultur sammen med vores helt fantastiske guide. 
Nogle af højdepunkterne var for eksempel taekwondo og at jeg endelig lærte at spise med 
pinde.  
 
Gabriele: 
Kulturmødet, der opstod allerede ved ankomsten til Korea, hvor træningen fandt sted, 
gjorde et uudsletteligt indtryk på mig. Det var fascinerende at opleve et folk så høfligt og 
venligt som det koreanske. Fra første sekund har de utrætteligt hjulpet enhver, der havde 
brug for hjælp; altid som den initiativtagende part og væbnet med en grænseløs 
tålmodighed. Blandt andet deres smilende væremåde og fordomsfrie imødekommenhed 
er egenskaber, jeg lod mig inspirere af, og som jeg ville ønske at alle havde mulighed for 
at opleve. Den etablering af forståelse mellem lande og deling af erfaring som skete 
eksempelvis under introduktionen til den koreanske kultur såsom musik, dans og 
taekwondo, lod sig ikke i nogen grad begrænse af nationernes forskellighed i hverken 
sindelag eller sprog så længe man var fælles om et åbent sind. Det overraskede mig, at 
IBO omfatter en hel anden verden end blot biologiens, nemlig også sprogenes, 
venskabernes, udfordringernes, oplevelsernes og de mangeartede indtryks verden. Jeg 
havde aldrig turdet drømme om, at hele ’rejsen’ med IBO ville bringe mig så mange 
uforglemmelige oplevelser og minder som IBO 2010 i Korea. 



 
Simon: 
For mit vedkommende vil Den Internationale Biologiolympiade i Korea ikke kun blive 
husket for biologi. Først og fremmest var der selvfølgelig alle de faglige udfordringer i 
form af både praktiske forsøg såvel som teoretiske test, der tilsammen spredte sig over 
mange vidt forskellige emner, som biologi også er kendt for at gøre; det var bl.a. at 
bestemme planters indbyrdes slægtskab eller undersøge en levende edderkops indre og 
ydre anatomi. Fælles for alle var, at niveauet lå et godt stykke over det jeg havde været 
ude for i gymnasiet, så jeg føler derfor, at deltagelsen i konkurrencen har givet mig en 
god portion erfaring – faglig såvel som personlig.  
Ud over det faglige vil jeg nok mest af alt huske IBO for alle de mennesker jeg lærte at 
kende. Der var folk fra alle dele af verden, og det var virkelig spændende at kunne snakke 
med folk fra både Indien, Belgien, Hviderusland, Tjekkiet og Finland for bare at nævne 
nogle af de nationer, der deltog. Derudover var det også spændende at høre, hvordan de 
enkelte nationers skolesystemer er bygget op og hvorledes de har forberedt sig til 
olympiaden. En bonus ting var helt bestemt vores guide, der blev en virkelig god ven for 
os i løbet af dagene. 
 
Casper: 
Mit allerførste indtryk fra Korea var, at ens hierarkiske indordning i samfundet er bestemt 
af antallet af funktion som ens toilet besidder. Når det er sagt, så var IBO2010 en helt 
uforglemmelig oplevelse, da den har budt på meget mere end blot biologikonkurrencen. I 
løbet af ugen tilbragt med unge mennesker fra hele kloden har man ikke været 
konkurrenter, alle har været åbne overfor hinanden, og man har fået knyttet venskaber 
med alle disse mennesker, Tjekkiet, Italien og Indien som få eksempler ud af mange. 
Man har derfor fået indblik i hvordan de opfatter verden, og det var virkelige 
overraskende, hvor meget man socialt havde til fælles taget de store kulturelle forskelle i 
betragtning. Derudover har vi haft en helt fantastisk guide, der altid har været klar til at 
fortælle om landets kultur og historie. 
Det viste sig, at jeg havde klaret mig godt nok til at få overrakt en bronzemedalje. Det var 
fuldstændig uventet, men det var en helt fantastisk følelse at stå på scenen og tage imod 
den. Selvom om konkurrencen er individuel ser jeg ikke min medalje som en individuel 
præstation. Vi har alle hjulpet og støttet hinanden, så medaljen er hele Team Danmarks 
fortjeneste. Når det så er sagt, så betyder medaljen, at jeg har vundet et væddemål om en 
pizza! 
 
 

----------- 
Den danske biologiolympiade og den danske deltagelse i den 20. internationale 
biologiolympiade administreres af Foreningen af Danske Biologer og arrangeredes i år 
af: Lektor Kirsten Wøldike, National koordinator, Lektor Vibeke Birkmann, Greve 
Gymnasium, Lektor Birthe Zimmermann, Alssundgymnasiet Sønderborg. 
 
 
 



Stor tak til:  
 

·  Lektor Karen Helmig, Birkerød Gymnasium og lektor Neel Holm Møller, Virum 
Gymnasium  for deltagelse i træningen i forbindelse med den danske 
biologiolympiade 

·  Alle kolleger der har inspireret og motiveret deres elever til at deltage 
·  Sponsorer som støtter biologiolympiaden økonomisk og på anden vis 
·  Samarbejdspartnere og medarbejdere på Århus Universitet 
·  Samarbejdspartnere og medarbejdere på Syddansk Universitet, Odense 
·  Samarbejdspartnere og medarbejdere på Statens Naturhistoriske Museum, 

København 
·  Samarbejdspartnere og medarbejdere på DTU   
·  Samarbejdspartnere og medarbejdere ved Odense Zoologiske Have 
·  Samarbejdspartnere og medarbejdere ved Skoletjenesten, Københavns Zoologiske 

have 
·  Tidligere deltagere ved IBO 

 

 
Træbuk. (Foto:BZ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Biologiolympiaden 2010 har modtaget støtte fra: 
 

·  Aarhus Universitet 
·  Carlsbergs Mindelegat 
·  DTU 
·  Fabrikant Mads Clausens Fond 
·  Københavns Universitet 
·  Lundbeckfonden 
·  Syddansk Universitet, Odense 
·  Undervisningsministeriet 
·  De medvirkende gymnasier 

 
Boe Media har lavet en serie på fire film om Biologiolympiaden 2010 med støtte fra 
 

·  Dansk Naturvidenskabsformidling 
·  Ministeriet for Videnskab, Teknologi og Udvikling 
·  Undervisningsministeriet  

 
Film 1: Biologiolympiaden 2010 – de udvalgte.  
http://www.youtube.com/watch?v=uyiWpxBC7kE 
 
Film 2: Biologiolympiaden 2010 – mødet i Sydkorea. 
http://www.youtube.com/watch?v=PCAC6RROo5w 
 
Film 3: Biologiolympiaden 2010 – nu gælder det. 
http://www.youtube.com/watch?v=x09FTcuueso 
 
Film 4; Bag om biologiolympiaden 2010.  
http://www.youtube.com/watch?v=Z7XgIYksvPg 
 
 

 

 


